

獨立調查「鉛水」事件為民負責

行政長官梁振英昨日宣佈，將根據調查委員會條例，就食水含鉛量超標事件委任調查委員會進行獨立全面調查。成立權威的獨立調查委員會調查「鉛水」事件，展示特區政府徹查事件的決心，為市民健康安全負責，為提升本港的食水安全作出長遠安排。特區政府當前最重要的工作，還是盡快找到導致「鉛水」的起因，確定受污染的範圍，從而訂出全面的補救措施，以免香港成為「樽裝水之都」，減少事件對市民造成的不安和不便。

根據《調查委員會條例》成立的「鉛水」事件調查委員會，委員會主席由法官出任，亦有法定權力傳召證人和取證，調查範圍廣泛，而且獨立運作，不受任何各方的干擾，等同設立審理「鉛水」事件的專責法庭。設立由法官主理的獨立調查委員會，賦予實權傳召有關人士、索取資料，有助徹查「鉛水」事件的真相，向公眾作出清晰的交代，亦說明特區政府高度重視問題，希望透過調查委員會嚴謹、廣泛、深入的調查，裁定事件成因，釐清責任歸屬，以及為改善本港公私營樓宇食水供應提出具建設性的建議，協助政府堵塞食水品質監管的漏洞，讓市民日後能飲用「放心水」。

從物色調查委員會人選到調查委員會正式運作，尚需一段時間，但是「鉛水」起因至今未明確，而且驗出食水含鉛超標的樓宇越來越多，已經有不少市民購買大量樽裝水備用。若問題遲遲不能解決，市民恐懼情緒蔓延擴散，或出現沙士期間瘋搶口罩一樣，市民爭相搶購樽裝水情況。搞清導致「鉛水」的根源、影響的範圍有多大，是目前最迫切的問題。

行政長官梁振英昨日亦強調，現在最重要的工作目標，是盡快找到和確定食水受到鉛污染的成因和源頭。政府希望在短期內找到出現問題的源頭。水務署專責調查屋邨食水含鉛超標的小組昨日進行首次會議，表示未來三個月內分三階段進行調查，希望找出事件成因，作出建議避免再發生同類事件。影響市民健康的問題，一日也嫌太長。政府調查「鉛水」成因工作，必須盡快展開，力求在短時間內找到問題的根源，及時實施補救措施，以有效消除市民的恐慌和不满。

市民不接受創科局再被「拉死」

立法會財委會「加時」28小時，爭取議案放暑假前，通過創科局撥款，但反對派議員阻攔，在今日限期內，通過創科局撥款的機會微。設立創科局撥款已一等3年，香港已經失去先機，若創科局再次胎死腹中，香港被邊緣化危機更大。拉布對香港造成嚴重深遠影響，反對派以一黨一己之私，損害香港整體利益，市民要用選票踢走拉布議員。

立法會財務委員會昨日加開會議，繼續討論公務員加薪等民生撥款議案，仍未開始討論成立創科局撥款，預料今日加開4小時會議，仍不能就創科局撥款投票。至於立法會10月復會後，創科局撥款是否能夠通過，因反對派議員拉布不斷，創科局仍然是凶多吉少。

香港產業單一化已經長期被人詬病，反對派批評這事也振振有詞。然而，當特區政府決心推動創科局，統籌協調部門工作，全力發展創科產業，反對派卻刻意阻撓。設立創科局撥款已一等3年，在這3年中，世界創科產業一日千里。毗鄰香港的深圳，在過去3年，加快速度變身為全球著名的高科技產業基地，眾多高科技企業走向世界。現在世界排名前3位的

通訊設備供應商是華為、愛立信和中興，首名和第三位都是深圳的企業。深圳的騰訊公司也是當今世界上大名鼎鼎的互聯網企業。深圳最新的創科企業大疆公司，是由香港科技大學畢業生汪濤在深圳創立的企業，專門研究和生產無人機，其市值已超過1000億元。

反觀香港，設立創科局踟躕難行，已經失去先機。中國社科院公佈的最新城市競爭力藍皮書顯示，香港綜合經濟競爭力首次落後於深圳，原因之一是對具潛力的新興產業關注不足。上個財政年度，在反對派議員拉布阻撓之下，創科局的撥款申請無法在最後限期前通過，反對派議員已經拉布「拉死」創科局一次。今個立法會會期在今日限期內，若創科局撥款再次擱淺，香港就再次蹉跎歲月，在全球特別是周邊經濟體一日千里的新科技產業發展下，被嚴重邊緣化。

而且，反對派拉布所耗費的公帑金額之大與社會資源之多，是香港市民難以想像的。反對派連續四年拉布已浪費香港市民逾26.1億港幣。是可忍，孰不可忍！市民一定要用選票踢走拉布議員。

歐盟批590億吊命 德財長倡脫歐 援希恐難產

希臘債務危機再出現波折。雖然歐盟同意向希臘提供70億歐元(約590億港元)過渡性貸款，讓希臘償還下周一到期的歐洲央行42億歐元(約354億港元)貸款，以及國際貨幣基金組織(IMF)約20億歐元(約168億港元)貸款，但德國態度轉趨強硬，堅拒按IMF要求為希臘削債，部分歐盟高官承認，本月初達成的新援助協議，胎死腹中機會可能「超過5成」。

歐盟財長前日開會後，原則上同意向希臘提供第三輪救助，包括一筆過渡性貸款，並要求希臘在下周三前完成改革方案的立法工作。過渡性貸款由歐盟28個成員國共同承擔，歐元集團主席迪塞爾布洛姆表示，會保證非歐元區的歐盟成員國不會承擔任何風險，此舉估計是想安撫強烈反對出資的英國和捷克。

德堅拒削債

歐洲多國陸續就向希臘提供860億歐元(約7,245億港元)的第三輪援助進行國內表決，當中最受關注的德國國會在當地時間昨日進行討論，方案最終以大比數通過。

然而，援助計劃仍存在不少隱憂。IMF和歐央行連日來先後表明，若果要真正解除希臘危機，有必要削減希臘的債務，但德國財長朔伊布勒堅持對歐元區成員國來說不能接受，更揚言希臘暫時退出歐元區會是較好的選擇，並對希臘能否得到第三輪援助表示質疑。

IMF不參與首批撥款

雖然IMF其後態度有變，總裁拉加德表示削債難以實行，但已影響援助計劃。朔伊布勒向德國國會表示，IMF不會參與援助計劃的首批撥款，據悉該批撥款將在8月中發放。他又表明，IMF會視乎今年秋季第一次計劃審核的結果，及確認希臘的可持續性，才決定是否再參與援助計劃。

有評論認為，現時能將希臘留在歐元區的主要原因，是「對未知的恐懼」，一方面害怕脫離重創希臘經濟，另一方面是怕歐元體系因此崩潰。

■路透社/法新社/美聯社/《華爾街日報》



德國總理 默克爾

德國財長 朔伊布勒

希臘總理 齊普拉斯

設計圖片

圖斯克：歐洲極左極右思潮擴散

希臘在債務危機中與歐盟對立，掀起一股反德國及反歐盟情緒。歐洲理事會主席圖斯克警告，希臘危機或助長極左及極右激進政治組織冒起，他對於希臘危機的最大憂慮並非談判破裂、希臘經濟崩潰及被迫脫歐，而是導致極端思想在歐洲政壇蔓延。

圖斯克指出，在延宕半年的希臘談判中，反歐盟及反德國情緒已成為主流政治論調一部分，上周希臘總理齊普拉斯在歐洲理事會發言時批評德國，竟獲大部分議員喝彩，「這是我首次見到議會中激進派的反德情緒如此強烈」。

圖斯克關注極左派倡導「在歐盟現行經濟模式以外建立其他選項」，指極左陣營領袖善於運用激昂言詞煽動民眾，加上部分國家年輕人失業率高，兩者或成為「爆炸性的組合」，他形容歐洲目前的氣氛與1970年代的革命年代相似，「雖然不一定是革命情緒，但普遍充斥着不滿，當個人不滿演變成社會情緒，便是革命的開端」。

圖斯克

英國《金融時報》

英倫銀行：最快或年底加息

英倫銀行行長卡尼指出，英國利率目前處於歷來最低水平，可能最快於今年底或明年年初開始加息，並預期未來數年逐步向上。這是英倫銀行官員就加息時機發出的最強烈訊號。

卡尼昨晚在林肯市發表演說，預期主要利率將在未來3年，由目前0.5厘的超低水平緩步升至約2.5厘，相當於英國利率歷史平均的一半。

英國維持0.5厘利率已超過6年，以便在全球金融危機後刺激經濟增長。卡尼表示，英國去年經濟增長速度在七大工業國集團(G7)居首，英倫銀行有需要加息，以反映英國經濟動力增強及通脹壓力漸增。

循序漸進 防按息急升

鑑於一旦加息將令按揭貸款人還款壓力增加，卡尼表明加息速度將會循序漸進，「我認為，一旦展開利率正常化，預期將緩慢前進，並在中期內升至約歷史平均水平的一半，這似乎不會不合理。」

英倫銀行官員邁爾斯日前亦就加息放風，表示若英倫銀行決策者在加息方面等待太久，將是「糟糕的錯誤」。

■《每日電訊報》

業績參差 美股早段跌84點

美國科技巨擘Google業績勝預期，刺激納指再創新高，不過其他美企業業績參差，拖累美股整體大市向下。道瓊斯工業平均指數昨早段報18,035點，跌84點；標準普爾500指數報2,120點，跌4點；納斯達克綜合指數報5,189點，升25點。

歐股全線向下。英國富時100指數中段報6,770點，跌25點；法國CAC指數報5,117點，跌4點；德國DAX指數報11,666點，跌50點。

■CNBC/美聯社/法新社

銀行周一重開 提款限額維持

歐洲央行前日決定將希臘銀行業的緊急流動性援助(ELA)上限提高9億歐元(約76億港元)，令停業近3周的希臘銀行能在下周一恢復營業。希臘副財政部長馬爾達斯前日表示，民眾周一可前往銀行櫃檯進行任何形式的轉帳，但資本管制未有完全取消，存戶只能透過提款機提取現金，限額仍維持每天60歐元(約505港元)。

馬爾達斯表示，當局正計劃讓民眾可以將每日提款額累積使用，比如若民眾有天沒提款，第2天便能提取最高120歐元(約1,011港元)。

希臘自爆發債務危機以來，銀行存款不斷流失，



有櫃員機在日前騷亂中損毀。法新社

特別是上月與歐洲債權人談判破裂後，更試過一周流失約50億歐元(約421億港元)，為免銀行體系崩潰，希臘在上月29日實施資本管制。

■美聯社/法新社

山火煙霧籠罩雅典



希臘援助談判處於水深火熱之際，首都雅典附近及南部伯羅奔尼撒地區近日發生山火，煙霧籠罩雅典，最少5條村落需要疏散，約100名居民受影響。當局表示已派出超過120名消防員、50架消防車及2架直升機灌救，但高溫及強風阻延進度。

總理齊普拉斯宣佈派出陸軍及空軍協助救火，同時向歐洲緊急應變中心尋求支援。

■法新社/美聯社/路透社